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I.

BEVEZETÉS

Az MTA Elnökségének 32/1983. sz. határozatával Munka
bizottság alakult a Magyar Tudományos Akadémia rendes 
és levelező tagjai és a tudományos fokozattal rendel
kezők /doktorok, kandidátusok/ életkori megoszlásának 
vizsgálatára. Tanulmányunk a Munkabizottság által elfo
gadott, "Az akadémikusok és a tudományos fokozattal ren
delkezők demográfiai vizsgálata" cimü alprogram kereté
ben készült. Előzetes jelentés jelleggel foglalja össze 
az alprogram első részének, az 1984. I. 1-i állapot vizs
gálatának eddigi eredményeit.

Az állapotvizsgálatnak az a célja, hogy a gyorsan hozzá
férhető információk alapján egyrészt jellemezze a tudo
mányos fokozattal rendelkezők mai helyzetét a vizsgált pa
raméterek szempontjából, másrészt adjon információt a 
témával foglalkozó más bizottságok számára, végül kisér- 
lete+ gyen annak feltárására, hogy e paraméterek milyen 
adouLsagokat, korlátokat, lehetőségeket jelentenek az 
1985 évi akadémiai tisztujitás számára.

Vizsgálatunk részletességét, lehetőségeit jelentősen beha
tárolta a rövid idő alatt hozzáférhető információk menng 
sége és minősége. Az elemzés a TMB számitógépes nyilván
tartására támaszkodik, ez azonban - lévén pénzügyi célo
kat szolgáló nyilvántartás - korlátozott forrásnak bizonyult 
minden, témánk szempontjából fontos és egyben részletes 
adatbázis szempontjából.
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így például a lakóhely, illetve munkahely gépi kódját 
e vizsgálat keretében kellett elkészítenünk. Mindemellett 
úgy véljük, hogy a - manuálisan kiegészített - jelen
legi adatállomány is hasznos és uj információkkal szol
gál, alkalmas előzetes helyzetértékelésre. Ugyanakkor 
az előzetes jelleg méginkább aláhúzza annak a vizsgálat
nak a fontosságát, melyet már korábban alprogramunk máso
dik témájaként vettünk tervbe; a visszatekintő részletes 
elemzést 196o-ig és az előreszámítást az ezredfordulóig.

A vizsgálat során akadémikusnak az MTA rendes és levelező 
tagjait nevezzük, tudományos fokozattal rendelkezőknek 
mindazokat a tudományos kandidátusait /kandidátusok/ és 
a tudományos doktorait /doktorok/ tekintjük, akik nem 
akadémikusok. Életkoron a betöltött évek számát értjük, 
a munkahely, illetve lakóhely megnevezés azt a cimet je
lenti a tudományos fokozattal rendelkezőknél, ahová a já
randóságát küldik.

A tudományos fokozattal rendelkező’. natkozó adatok 
többsége a TMB 1983. december 31-re .tlizált számitó
gépes nyilvántartásából származik. ■ részleges in
formációkat szereztünk a "A Magyar Tu. . .myos Akadémia 
tagjainak címlistája, 1982. augusztus 1.", a "Magyar 
Tudományos Akadémia Almanach 198o" cimü kiadványokból. 
Felhasználtunk adatokat az 198o évi népszámlálásból és a 
KSH Statisztikai Évkönyveinek kutatással és fejlesztés
sel foglalkozó részeiből.
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A számitógépes adattárolás alapját képező nyilvántartási 
karton elvileg számos információt ad, gyakorlatilag azon-' 
bán csak a szakbizottság, a születési év, a cim és a je
lenlegi fokozat megszerzésének éve bizonyult használható
nak az ezek szerint készült alaptáblák formájában. Ada
taink a források alapján általában megbízhatóknak tekint
hetők, az esetleges pontatlanságok vagy hibák feltárását, 
ellenőrzését a munka további szakaszaiban célszerű foly
tatni .
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II.

AZ AKADÉMIKUSOK ÉS A TUDOMÁNYOS FOKOZATTAL REN
DELKEZŐK FŐBB STRUKTURÁLIS JELLEMZŐI

1 . Megoszlás a minősítés szintje, nem, munkahely, illetve 
lakóhely, valamint osztályok és szakbizottságok szerint

Az akadémikusok és a tudományos fokozattal rendelkezők száma 
az utóbbi két évtizedben dinamikusan, 35o százalékkal emel
kedett. Vizsgálatunk időpontjában - 1984. I. 1-én - az aka
démikusok száma 221 fő /1961-ben 137/, tudományok doktora 
fokozattal 1165-en /1961-ben 3o3-an/, tudományok kandidátusa 
fokozattal 6349-en /1961-ben 18o8-an/ rendelkeznek. Miután 
a tudományos minősítés mai rendszere három évtizedes múltra 
tekinthet vissza és ez idő alatt a befejezett felsőfokú 
végzettséggel rendelkezők száma is hasonló mértékben emel
kedett, a minősítettek létszámemelkedése kiegyensúlyozott, 
ugyanakkor gyors ütemü.

Az akadémikusok és a tudományos fokozattal rendelkezők túl
nyomórészt férfiak. Arányuk az akadémikusok között 96,8, a 
doktoroknál 92,9, a kandidátusokon belül 85,2 százalék. Bár 
az utóbbi évtizedben a férfiaknál nagyobb ütemben emelkedett 
a felsőfokú végzettséggel rendelkező nők száma,/az eltelt 
idő rövidsége és a lassúbb szemléletváltozás miatt^/ez nem 
érződik a fokozattal rendelkezők nemek szerinti megoszlásá
ban.

A tudományos fokozattal rendelkezők többségének /71,9 száza
lékának / Budapesten van a lakóhelye, illetve munkahelye.
Jelentős arányt képviselnek még a megyei városokban lakók,
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illetve dolgozók /17 százalék/, mig a többi városhoz és 
a községekhez soroltak aránya alacsony /lo százalék/. 
Összességében alig van különbség Budapest és a megyei 
városok között a tudományos minősitésüekkel "ellátottság*1 
mértékében, hiszen az egyetemi végzettségű népességhez 
viszonyított arány a doktoroknál egy ezrelékkel, a kandidá
tusoknál két ezrelékkel alacsonyabb csak az öt nagyvárosban, 
mint Budapesten. Ugyanakkor igen jelentősek a szakmastruk-^ 
turabeli eltérések: a nem fővárosi illetékességüek többsége 
néhány tudományterületre koncentrálódik. A megyei váro
sokban a klinikai orvostudományból, növénytermesztésből, 
kísérleti biológiából fokozatot szerzettek száma az összes 
kandidátusok és doktorok 33,2 százalékát, a többi városban 
41,2 százalékát, a községekben 54,4 százalékát teszik - 
Budapesten arányuk 19,2 százalék.

Nyilvánvaló, hogy az aránytalan 
nyos-oktatási intézményrendszer 

is -nak következmenye es a változás 
hálózat fejlesztése.

területi eloszlás a tudomá- 
Budapestre koncentráltságá- 
felté'ele a területi intézmény-

Az akadémikusok és a tudományos fo' tál rendelkezők szá
ma és belső struktúrája változatos képét mutat akadémiai 
osztályok és azokon belül szakbizottságok szerint. KiemelKo 
dően magas az orvostudományok kandidátusainak /1231 fő, az 
összesen 2o százaléka/ és doktorainak /222 fő, az összlét- 
szám 19 százaléka/ száma és aránya. Átlag feletti létszámúak 
a tudományos fokozattal rendelkezők még a II., VI., VII., 
IX. osztályban, viszonylag kevesen vannak az I., II., VIII., 
X. osztályban.



Átlagosan minden öt-hat kandidátusra jut egy tudományok 
doktora és ez akadémiai osztályok szerint is meglehető
sen stabil arány. Ennél lényegesen alacsonyabb a IV. osz
tályban /13 százalék/, lényegesen magasabb a X. osztályban 
/25 százalék/.

Az akadémikusok az egyes főbb tudományterületeket nem a 
tudományos fokozattal rendelkezők arányában képviselik. 
Megoszlásuk osztályok szerint jóval kiegyenlítettebb. Több 
tekintetben - vélhetően a tudományág múltjából, fejlődéséből, 
vagy éppenséggel jelenlegi helyzetének megítéléséből adódó
an - a képviselet ellentétes arányú. Amig átlagosan lo dok
torra 2 akadémikus jut, az I. osztályban a fokozattal ren
delkezők legalacsonyabb létszáma mellett ennek kétszerese. 
Hasonlóan kiugró arányúak az akadémikusok a doktorok között 
a III. osztályban. Messze a legalacsonyabb az akadémikus- 
-doktor arány ez orvostudományok osztályában.

A tudományos fokozattal rendelkezők száma a 17. klinikai 
orvostudományok szabizottságban a legmagasabb, majdnem 
kétszerese a következő 5. közgazdaságtudományi szakbizottság
ban számbavettekének. Ez a tény - figyelembe véve az egész
ségügyi intézményhálózat területi elhelyezkedését is - 
számos strukturális arányeltolódás magyarázata. A tudomá
nyos fokozattal rendelkezők száma messze a legalacsonyabb 
a politikatudományokban /lo fő/; idesorolható még a szoci
ológia is /57 fő/.

A férfiak és nők aránya - a nők általában alacsony létszáma 
mellett - szakbizottságonként erős szóródást, szélsőséges 
különbségeket mutat. Az 1:7 nő-férfi átlagos arány közelébe 
csak három szakbizottság tartozik /növénytermesztés 1:8,



klinikai orvostudományok 1:8, szerves kémia 1:6/ a 
többség az átlagnál jóval magasabb vagy alacsonyabb. 
Legnagyobb a nő-férfi arány a művészettörténészeknél 
/1:2/; 1:3 vagy nagyobb még a neveléstudományban, a 
kísérleti biológia és a pszichológia területén.

2 * Életkori megoszlás 

1984. I.l-én a kandidátus:ok korétlaga 52,7, a doktoroké 
6o, 5, az akadémikusoké 64,1 í Lt. Ezek a kor átlagok,
miután a jelenlegi létszám k< 6o százaléka az utóbbi
14 évben szerezte fokozatát, sak. Ha csak a 65 éven
aluliak korátlagát számítjuk ki, a kandidátusok átlag
életkora mindössze 2,2 évvel /5o,5/, a doktoroké 4,7 
évvel /55,8/ az akadémikusoké 6,9 évvel /57,2/ lesz kisebb.

A kandidátusok átlagos kora szakbizottságonként túlnyomó
részt 5o év felett van. Kivétel a 11. matematikai, a 12. 
fizikai, a 26. kísérleti biológiai, a 29. szociológiai 
és a 3o. politikatudományi szakbizottság. 55 év feletti a 
kandidátusok korátlaga a 3. zenetudományi, néprajzi, a 6. 
történelemtudományi, a 7. művészettörténeti, a 9. nevelés
tudományi, a 13. növénytermesztési, a 21. építészeti szak
bizottságokban. 45 év alatti korátlaggal csak a matemati
kusok "büszkélkedhetnek".

Az akadémiai ősztályok közül 8-ben az ide sorolt kandidátu
sok átlagos kora 5o-55 év között van, 45-5o közötti a III. 
osztályban és 55-6o év közötti a IV. osztályban.

A doktorok átlagos kora szakbizottságonként zömében 55-66 
év közé esik, tehát koncentrált a 6o,5 éves együttes átla
gos kor körül*.. Kivétel a 12. fizikai /54,5 év/ és ellen
kező oldalon a 7. művészettörténeti /68,4 év/ szakbizottság.
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Akadémiai osztályonként a korátlag a III., VIII., 
IX. osztály kivételével 6o-65 év közé esik.

Az akadémikusok átlagos kora csak a III. osztályban 
nem éri el a 60 évet, 5 esetben 6o-65 év között van, 
ennél magasabb, 65-7o év közötti az I., a II., az V. és 
a X. osztályban.

A kandidátusok és a doktorok átlagos kora közötti kü
lönbség akadémiai osztályonként 5,6 és 9,5 év között van.

Előbbi a VII. osztályban, utóbbi az I. osztályban fordul 
elő. Az akadémikusok és a doktorok korátlaga közötti el
térések kisebbek}o,5 év /IV. osztály/ és 6,8 év /V. osztály/ 
között varrnak. A levelező tagok átlagéletkora viszont ál
talában alacsonyabb a doktorok korátlagánál. /Levelező tagok 
átlagéletkora 57,7 év, doktorok átlagéletkora 6o,5 év./

A magas ko■ tgok közvetlen oka a 4o éven aluliak alacsony
aránya a t- iyos fokozattal rendelkezők között. A 2o-39 
évesek ko? tjába a kandidátusok lo,l százaléka tarto
zik, egyn* matematikus, fizikus, csillagász. Az
osztályo' ében a 65 éves és idősebb kandidátusok
száma lényegesebben meghaladja a 4o éven aluliakét. Miután 
a kandidátusok túlnyomó része a 4o-64 éves korcsoportra 
koncentráltan helyezkedik el a korstruktúrában, ez alapve
tően behatárolja a kandidátusoknak, következményeként a tu
dományok doktorainak és hosszabb távon az akadémikusoknak 
a kormegoszlását és korátlagát. Figyelembe véve a korstruk- 
tura változásának, illetve változtathatóságának hosszutávu 
jellegét és jelenlegi állapotát, változatlan Feltételek
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esetén az átlagéletkorok jelentős növekedése várható az 
előttünk álló időszakban. Ahhoz, hogy a kandidátusok át
lagos kora ne növekedjen az ezredfordulóig, még a jelen
legi létszám megkétszereződése esetén is a újonnan kan
didátusi fokozatot szerzettek korátlagának 3o-35 év között 
kellene alakulnia.

A tudományos fokozattal rendelkezők és az Akadémia levelező 
tagjainak kormegoszlása az utóbbiak felé haladva egyre 
koncentráltabb a korátlag körül. A kandidátusok 2o, a dok
torok 3o, a levelező tagok 4o százaléka 55-59 éves. A tu
dományok doktorainak és a levelező tagoknak fele 55-64 éves. 
A rendes tagoknál két korcsoport emelkedik ki: a 6o-64 éve
sek és a 7o-74 évesek. Utóbbiakat az uj Akadémia megala
kításakor, előbbieket zömmel 196o után választották.

A szakbizottságok kétharmadában a tudományos fokozattal
rendelkező férfiak korátlaga meghaladja a nőkét.

3• A tudományos fokozat megszerzésének évéhez kapcsolódó 
jellemzők

Az 1984. I. 1-én kandidátusi fokozattal rendelkezők átlagosan 
41,5, a doktorok 50,4 éves korukban szerezték minősítésü
ket. Az MTA jelenlegi levelező tagjait 52,5 éves korátlag
gal választották, a jelenlegi rendes tagok 57,6 éves koruk
ban lettek rendes tagok. Az 1982-ben választott levelező ta
gok korátlaga a felvételkor 56,4 év volt, /jelenleg 57,o/, 
a tudományok doktora fokozatot átlagosan 46,2 éves, kandi
dátusi fokozatot 36,4 éves korukban szerezték.

A kandidátusok és a doktorok fokozatuk megszerzésekor! kor
átlaga legalacsonyabb a III. osztályban /36,5 illetve 44,o 
év/, legmagasabb az I. osztályban /42,6 illetve 54,8 év/.
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Nagyfokú stabilitást mutat akadémiai osztályonként 
a fokozat megszerzése óta eltelt évek átlagos száma 
/a kétféle korátlag különbsége/. Adataink azt mutatják, 
hogy bár a tudományos fokozattal rendelkezők korstruk- 
turáját, az újonnan fokozatot szerzettek számát és struk
túráját számos egyéb tényező is befolyásolja, döntő ha
tást gyakorol a különböző korátlagokra a kandidátusok fo
kozatuk megszerzésekor! átlagos kora.

A korátlagokból és más arányokból az alábbi "tipikus élet
út" rajzolható meg: Magyarországon az egyetemi végzettsé
gűek 2-3 százaléka szerez kandidátusi fokozatot. 15-2o 
évvel az egyetemi diploma megszerzése után. A kandidátu
sok közül minden ötödik szerez tudományok doktora fokozatot 
a következő lo év elteltével. Végül - a jelenlegi arányok
kal számolva - minden ötödik doktort választanak meg levelező 
tagnak 5-lo évvel doktori fokozatának elvégzése után, a 
levelező tagokból újabb 5-10 év elteltével választják a 
rendes tagokat. így az egyetemi végzettség megszerzése 
után az akadémikusok és a tudományos fokozattal rendelkezők 
mai állománya minimálisan 3o-4o év alatt "képes befutni" 
a teljes tudományos életpályát.

A vázolt átlagos előrehaladás a tudományos minősítés é 
az akadémiai taggá választás rendjében akadémiai osztályok 
szerint is hasonló, az eltérések - adataink alapján - 
meghatározó mértékben egyetlen körülményre, a kandidátusok 
fokozatuk megszerzésekor! átlagos korában mutatkozó különb
ségekre vezethetők vissza.
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in.

ÖSSZEFOGLALÁS

Az "összefoglalás" - figyelembevéve az előzetes jelen
tés tömörségre törekvő leíró elemző jellegét - szándékaink 
szerint csak a leglényegesebb és leginkább átfogó jelentő
ségű megállapításokat és következtetéseket tartalmazza.

1. összefoglaló megállapítások

a./ Az elmúlt kb. két évtized alatt igen nagymértékben 
növekedett a tudományos minősítéssel rendelkezők 
száma; a növekedés üteme lényegében egyenletes volt.

b./ A növekedés átlagos üteme a kandidátusok, illetve 
a doktorok esetében nem volt azonos; a kandidátu
sok létszáma az 196o-as évtizedben, a doktorok 
létszáma az 197o-es évtizedben növekedett az átla
gosnál nagyobb mértékben.

c./ A két évtized alatt végbement igen jelentős létszám
növekedés lényegében az 195o-es évek második fe-' ' 
az 196o-as évek elejére kialakult életkori jellem
zők állandósulása mellett ment végbe; mindez első
sorban és végsősoron arra vezethető vissza, hogy a 
kandidátusi fokozat megszerzésekor az átlagos élet
kor magas.

d. / Az első tudományos fokozat megszerzése után a kö
vetkező fokozatok eléréséhez szükséges időtartamok 
az elmúlt 3 évtizedben nagyfokú stabilitást mutatnak.
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e./ Az egyes osztályok és szakbizottságok összetétele 
a különböző jellemzők alapján kiegyenlítetlen;
ez a kiegyenlitetlenség azonban más jellemzőkkel 
reprodukálódik az akadémiai ŐB^tdlyok között.

f./ A különböző ismérvek szerinti kiegyenlítetlenségek 
és nagyobb eltérések feltehetően és nagyrészt ma
gyarázhatók történeti-társadalmi elemekkel az egyes 
tudományágak sajátos jellemzőivel és múltjával; 
ez alól mintha kivétel lenne a klinikai orvostudo
mány a minősítettek minden más tudományterületet 
igen nagymértékben meghaladó számával.

2. Előzetes következtetések az akadémiai felvételekre

a. / Az akadémikusok átlagéletkor 1985-ben 65 év felett 
lesz; ez a korátlag - több összefüggésben is-magas- 
nak tekinthető.

b./ Az akadémikusok korátlaga az előttünk álló jól be
látható időszakban, - 6-8 évben - a felvételi lehe
tőségek lényegi változatlansága mellett, a "meríté
si forrás" ilyen időtávon lényegében adott kor
összetétele mellett, az 199o-es évek körül megkö
zelíti a 7o évet.

c./ Az akadémikusok felvétele az elmúlt három évtizedben 
időben kiegyenlítetlen volt; az 196o-as évek közepétől 
- a kormegoszlás kényszere miatt-lényegesen maga
sabbá váló felvételi létszámok reprodukáltak, és 
stabilizálták a kialak' magas átlagéletkori jellemző
ket .
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d. / Az akadémikusok igen magas átlagos életkorának 
kialakulásában és különösen ennek^ . fenntartásában 
végsősoron az első - kandidátusi-tudományos foko
zat megszerzésekor jellemző magas átlagos életkor 
játszik meghatározó szerepet.

e./ Az akadémikusok magas átlagos életkora csak hosz- 
szabbtávon - 2-3 évtized alatt - stabilizálható, il
letve csökkenthető; ez a levelező tagnak felvettek 
átlagos életkorának csökkentése mellett megkíván
hatja a létszám bővítését és minden bizonnyal fel
tételezi az egész tudományos minősítési rendszer 
olyan "reformját", amely a tudományos pályafutás 
korábbi életkorokban történő érdemi megkezdését 
és a kialakultnál kissé gyorsabb előrehaladását 
teszi lehetővé.

Budapest, 1984. junius 12.
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delkezők akadémiai osztályok és összevont kor
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19. sz. tábla? A tudományos fokozattal rendelkezők életkora 
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4.sz. táblázat

Az akadémikusok és a tudományos fokozattal rendelkezők akadémiai

osztályok és összevont korcsoportok szerint, 1984. I. 1-n

hadtudományi szakbizottság nélkül

20-39 éves 40-64 éves 65 éves és idősebb

fő százalék fő százalék fő százalék

I. oszt. K 26 7,2 280 77,8 54 15,0
D 44 58,7 31 41,3
A 15 51,7 14 48,3

II.oszt. K 39 5,6 588 84,2 71 10,2
D 81 66,4 41 33,6
A 10 52,6 9 47,4

III.oszt. K 140 31,9 286 65,1 13 3,0
D 2 2,3 70 80,5 15 17,2
A 1 3,3 20 66,7 9 30,0

IV.oszt, K 36 5,8 514 82,5 73 11,7
D 61 73,5 22 26,5
A 14 73,7 5 26,3

V.oszt. K 66 5,4 994 80,7 171 13,9
D 158 71,2 64 28,8
A 9 42,9 12 57,1

VI.oszt, K 73 9,3 622 79,4 88 11,3
D 2 1,3 105 69,5 44 29,2

A 15 65,2 8 34,8

VII.oszt. K 
T)

71 10,1 584
126

82,7
86,9

51
19

7,2
13,1

A 19 76,0 7 28,0

VIII.oszt. K 
T)

84 18,5 329
71

72,5 
78,0

41
20

9,0 
22,0

A 15 65,2 8 34,8

IX,oszt. K 
•n

75 11,3
2,6

536
91

81,1
77,8

50
23

7,6
19,6

A 11 68,8 5 31,2

X.oszt. K 
■n

20 7,8 203
44

79,6
69,8

32
19

12,4
30,2

JJ
A 7 43,8 9 56,2

Összesen* K 
D 
A

630
7
1

10,1 
0,6 
0,5

4936
851
134

79,5
73,6
60,6

644
298

86

10,4
25,8
38,9
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- 29 - 9.sz. táblázat

Az MTA tagjainak száma, a felvett levelező tagok 
száma, aránya, átlagos kora a levelező tagfelvé

tel éveiben, /1949-1982/

Választás Taglétszáma a 
választás előtt

Uj levelezőtagok Uj levelező 
tagok átlag- 
életkora______

időpontja fő %

1949. X.31. 104 24 23,1 45,0

1950.XII.2. 126 5 15,9 45,6

1951.XII.15. 126 14 11,1 48,2

1953.v.30. 136 8 5,9 54,6

1954.VI.19. 140 16 11,4 55,7

1955.V.28. 151 2 1,3 45,5

1956.V.30. 152 6 3,9 59,3

1958.XI.28. 150 6 4,0 55,6

1960.IV.14. 148 7 4,7 67,8

1961.IV.14. 149 7 4,7 50,4

1962.IV.6. 152 6 3,9 49,3

1964.IV.24. 154 5 3,2 47,2

1965.ív.23. 152 16 10,5 47,3

1967.V.5. 167 19 11,4 51,7

1970.II.4. 154 32 20,8 50,6

1973.V.ll. 175 44 25,1 52,0

1976.V.3. 196 29 14,8 50,1

1979.V.10 201 15 7,5 50,3

1982.V.7. 198 34 17,2 56,4
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11.sz. táblázat

Tagfelvételi variánsok az 1985. évi tisztújító közgyü- 
lésrex

Az MTA tagjainak átlagos 
kora a felvétel után

Az újonnan választott 
levelező tagok korátlaga

65,2 65,2

64,0 58,0

63,0 52,0

62,0 46,0

61,0 40,1

60,0 34,1

Magyarázat:
Az MTA 1983. március 31-i taglétszámának előreszámítása 
szerint - figyelembe véve a 75 éven aluliak Alapszabály
ban rögzített maximálisan,200 fő létszámát - 1985-ben 
43 levelező tag választasara kerülhet sor.

/Irodalomjegyzék 6./
A táblázat, 43 levelező tag megválasztását feltételezve, 
adja meg az uj levelező tagok korátlaga és az MTA tagsá
gának ezzel változó korátlaga közötti összefüggést.
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GRAFIKONOK JEGYZÉKE

1. sz. grafikon: Az akadémikusok és a tudományos fokozattal 
rendelkezők létszámának alakulása, 1961-1984.

2. sz. grafikon: A kandidátusok, doktorok, MTA levelező és 
rendes tagok kormegoszlása 1984. I. 1-én.

3. sz. grafikon: Az 1984. I. 1-én tudományos fokozattal ren
delkezők kormegoszlása a fokozat megszerzése 
idején.





- 35 2. sz. grafikon

A kandidátusok, doktorok, MTA levelező és rendes tagok kormeg- 

oszlása 1984. 1.1.





o



- 38 -







- 41 -



- 42 -



(J ÍJ I J



- 44





- 4b -



V



I



- 49



- 50 -

M ►— lű



- 51 -









'1



- 56 ~

100,0
 

99,3
100,0 

98,5




